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1. O Rui e a Sofia sao alunos do 7° ano. Depois das agtavam a conversar sobre o que tinham aprendid
nas aulas de CFQ.
1.1 A proposito do universo, o Rui disse a Sofia: “Ovarso é tudo o que existe, existiu ou existira. O
universo é de certeza infinito”.
Concordas com o que o Rui dis&essinala a opgao correcta)

A. Concordo com as duas afirmacdes e estou certalgdacto, o universo € infinito.
B. Sei que o universo é tudo o que existe, mas enciai®do ha certezas absolutas.
C. N&o estou de acordo, pois 0 n0sso universo @ finiteve haver outros universos.
D. Nao estou de acordo, pois sabemos com toda a igagaeto universo € finito e limitado.

1.2 Ao conversarem sobre a origem do Universo, jA matembravam do que a professora tinha explicado.
Para tirarem essa duvida consultaram o manualmbioual estava escrito: De acordo com a teoria do
Big Bang, o Universo formou-se ha cerca d@ssinala a opcéo correcta)

A. ...15 mil milhdes de anos. B. ...15 mil anos. C. ...15 anos. D. ...1500 anos.

1.3 Entretanto a Sofia questionou: “Mas se 0 universco®stituido por muitos corpos celestes, como se
designa um aglomerado de milhares de milhdestosas?”
O Rui respondeu(assinala a opgao correcta)

A. Uma via lactea. B. Uma constelacdo. C. Uma nebulosa. D. Uma galaxia.

2. “Desde sempre, e através dos tempos, o0 Homem absencéu, o Sol, a Lua, as estrelas... Tudo isso
constituia motivo de admiracao, mistério e resp&iarante muitos séculos, acreditou-se que a dispmslos
astros no Universo obedecia a um modelo propost@totomeu”.

2.1.Como se chama o modelo proposto por Ptolomeu?

2.2. Segundo esse modelo(assinala a opgéo correcta)

A. ...0 Sol ocupa o centro do Universo.
B. ...a Terra gira em volta do Sol.
C. ...é a Terra que ocupa o centro do Universo.

2.3.Qual é a diferenca entre o modelo proposto poroRtell e o modelo proposto mais tarde por
Copérnico e defendido também por Galileu?

2.4.Como se designa o modelo proposto por Copérnico?




3. Observa com atencéo a figura ao lado.
3.1. Que tipo de corpos celestes estao representaddigunas?

Fig. 1 -
Fig. 2 -
Fig. 3 -

Fig. 2

3.2.Qual é a principal diferenca entre o corpo celeste
representado na fig. 1 e o representadgna?

Fig. 3
4. O Sol e todo o Sistema Solar pertencem a uma galBer sua vez, essa galaxia pertence a um enxame d
galaxias composto por cerca de trinta galaxias.

4.1.Como se designa essa galaxia?

4.2.Qual a forma dessa galaxia?

4.3.Como se designa o enxame de galaxias ao qual @ssaagpertence?

4.4. Dentro da galéaxia, onde esta localizado o Sol?

5. Faz a associacao correcta entre as colunas | e Il.

Coluna | Coluna ll

1 - Nuvens de gas e poeira A - Cometas

2 - Objectos celestes de grandes dimensdes que orbitatarno B - Asterdides

do Sol.

3 - Corpos celestes constituidos principalmente plar, gedos de C - Nebulosas

poeira e gas.

4 - Conjunto de estrelas unidas, entre si, por tragaginarios. D - Planetas

5 - Pequenos corpos celestes de natureza rochosasiizen em E - Constelagcbes

torno do sol.

6 - Estrela que explode. F - Supernova
[1- [2- [ 3- [ 4- | 5- | 6- |

6. Ao folhearem o livro, o Rui e a Sofia observaranmagem que se segue que representa as coordenada
celestes do astro assinalado na figura:
6.1.Faz a sua legenda. B

OO w>




6.2.0 Rui estava a explicar a Sofia como fazer paraliar um astro. Para o conseguir apontou os dois
bracos, como se exemplifica na figura seguinte.

6.2.1. Que coordenada celeste estava o0 Rui a determinar?

6.2.2. Explica como fez o Rui para determinar essa coaaker
celeste.

7. Observa o mapa seguinte relativo aos astros vés@émilLisboa, hoje dia 31 de Outubro de 2007.
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7.1.Explica como se deve proceder para determinazimute de um astro e indica entre que valores pode
variar.

7.2.Qual é, aproximadamente, o azimute da Lua?

7.3.Qual é, aproximadamente, o azimute do corpo ceRiged?

7.4. A altura da Lua é aproximadamente 30°. Estima uor vazoavel para a altura de Sirius.




8. Observa a imagem seguinte, do céu nocturno de &jstmje dia 31 de Outubro de 2007.

8.1.Identifica as constelacdes representadas pelas late B.
B -

A -

8.2. Assinala na figura (com um circulo) a Estrela Pdtxiplica como fizeste para localizares a estrelarp

8.3. Sera possivel observar a Estrela Polar na Argefdimgrica do Sul)? Justifica a tua resposta.
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BOM TRABALHO!



